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INSTRUÇÕES DE REALIZAÇÃO 

Esta prova é constituída por 19 itens.  

As cotações dos itens encontram-se no final da prova. 

A prova inclui um formulário e uma tabela trigonométrica.  

É permitido o uso de calculadora.  

Utiliza apenas caneta ou esferográfica de tinta azul ou preta. 

É permitido o uso de régua, compasso, esquadro e transferidor. 

Não é permitido o uso de corretor. Risca aquilo que pretendes que não seja classificado. 

Apresenta apenas uma resposta para cada item. 
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1. No gráfico da Figura 1 está representada a evolução do número de visitantes de museus em 

Portugal, desde 2012 até 2023.  

 

Fonte: INE (consultado em 14 de abril de 2025) 

 

 

1.1. Indica a opção que apresenta, em notação científica, a mediana do número de visitantes 

de museus em Portugal, de 2012 a 2023. 

 

(A) 18,33 × 106 (B) 1,833 × 107 (C) 1,459 × 107 (D) 14,59 × 106 

 

1.2. Considera o valor, arredondado às unidades, da percentagem de aumento do número de 

visitantes de 2022 para 2023. Seja esse valor 𝑥. 

Se de 2023 para 2024 a percentagem de aumento do número de visitantes for também 

de 𝑥, qual será aproximadamente o número de milhares de visitantes em 2024? 

 

(A) 20 781 (B) 2710 (C) 18 185 (D) 20 380 

 

 

2. Considera o intervalo de números reais ]−𝜋, √𝑛[, sendo 𝑛 um número natural. 

Para que valor de n  o intervalo dado contém sete números inteiros? 

 

(A) 5 (B) 8  (C) 9 (D) 10  

 

 

3. Qual dos seguintes números pode ser representado por uma dízima infinita não periódica? 

 

(A) 
25

13
 (B) 

√25

13
 (C) 

13

25
 (D) 

√13

25
 

 

Figura 1 
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4. Na expressão numérica seguinte, as letras 𝑎, 𝑏 e 𝑐 representam três números reais. 

 

3

5
− 𝑎 × (

1

2
−

𝑏

3
) =

3

5
− 𝑎 ×

𝑐

6
=

3

5
−

𝑎

6
=

1

10
  

 

Em qual das seguintes opções podem estar representados os valores de 𝑎, 𝑏 e 𝑐? 

(A) 𝑎 = 1; 𝑏 = 3;  𝑐 = 0 (B) 𝑎 = 1; 𝑏 = 3;  𝑐 = 3 

(C) 𝑎 = 3; 𝑏 = 1;  𝑐 = 0 (D) 𝑎 = 3; 𝑏 = 1;  𝑐 = 1 

 

 

 

5. Considera a seguinte expressão numérica, na qual 𝑛 representa um número natural diferente 

de zero. 

22𝑛+6 × 8𝑛

(−4)2𝑛+2
 

 

Qual das seguintes expressões tem, para qualquer valor de n , o mesmo valor que a expressão 

dada? 

 

(A) 2𝑛+2 (B) −2𝑛+2 (C) 4𝑛+4 (D) −4𝑛+4 

 

 

 

6. Considera a inequação seguinte. 

 

3 −
𝑥

4
≤ 𝑥 −

1

2
(1 − 𝑥)  

 

Algumas das opções seguintes constituem etapas da resolução desta inequação, mas estão 

desordenadas. Seleciona as opções corretas e indica a ordem que devem ocupar na resolução 

da inequação. 

 

 

 

   

   

 

 

 

−𝑥 + 4𝑥 + 2𝑥 ≤ −2 + 12 B 

𝑆 = [2, +∞[ C 

6 − 𝑥 ≤ 4𝑥 − 2 + 2𝑥 A 

12 − 𝑥 ≤ 4𝑥 − 2 + 2𝑥 G 

−𝑥 − 2𝑥 − 4𝑥 ≤ −2 − 12 I 

𝑥 ≥ 2 H 

7𝑥 ≥ 14 D 5𝑥 ≤ 10 F −7𝑥 ≤ −14 E 

3 −
𝑥

4
≤ 𝑥 −

1

2
+

1

2
𝑥 J 
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7.  Na Figura 2 está representado um modelo geométrico 

de uma estufa, constituído por um prisma retangular 

reto e por um prisma triangular reto. As dimensões 

indicadas correspondem a dimensões reais da estufa. 

Sabe-se que: 

• os painéis retangulares usados para construir a 

estufa são todos iguais ao painel que está 

sombreado; 

• a base do prisma triangular reto é um triângulo isósceles. 

 

Admite que o material usado para revestir a estufa é o mesmo em todas as faces. 

Determina a quantidade de material utilizado para revestir a estufa. 

Apresenta todos os cálculos que efetuares e, ainda, o resultado em metros quadrados, 

arredondado às unidades. 

 

 

 

8. A Figura 3 é uma fotografia da Casa da Música, situada no Porto, que comemora este ano o 

seu vigésimo aniversário. Na Figura 4, criada para divulgar a comemoração, o número zero é 

representado por um pentágono, que faz lembrar a forma de uma das paredes da Casa da 

Música.  

 

 

 

 

 

 

 

Considera que o pentágono [𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸] da Figura 5 

tem aproximadamente a forma do pentágono 

referido atrás. 

 

 

 

 

Qual é, em graus, o valor de 𝑎 + 𝑏? 

(A) 180 (B) 110 (C) 200 (D) 220 
 

 

Figura XX 

Figura 2 

Figura 4 

Figura 5 

Figura 3 
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9. Numa Feira Escolar sobre sustentabilidade, um grupo de alunos vendeu cadernos em papel 

reciclado e canetas com revestimento em cartão. 

Cada caderno foi vendido por 6 euros e cada caneta por 2 euros, tendo os alunos amealhado, 

no total, 330 euros. No final do dia, os alunos verificaram que 60% dos artigos vendidos eram 

cadernos. 

Designa por 𝑥 e 𝑦 o número de cadernos e o número de canetas vendidas, respetivamente. 

Qual dos seguintes sistemas te permite determinar o número de artigos vendidos de cada 

tipologia? 

 
 

(A) {
6𝑥 + 2𝑦 = 330

60(𝑥 + 𝑦) = 𝑦
 (B) {

6𝑥 + 2𝑦 = 330

0,6(𝑥 + 𝑦) = 𝑦
 

 

(C) {
6𝑥 + 2𝑦 = 330

60(𝑥 + 𝑦) = 𝑥
 (D) {

6𝑥 + 2𝑦 = 330

0,6(𝑥 + 𝑦) = 𝑥
 

 

 

 

10. Na Figura 6 estão representados os quatro primeiros termos de uma sequência de quadrados 

formados por retângulos geometricamente iguais e cujo interior está dividido em quadrados 

brancos também geometricamente iguais. 

 

 

 

Escolhe a afirmação correta. 

(A) O termo da sequência que tem 361 quadrados brancos, tem 10 retângulos. 

(B) O termo da sequência que tem 36 retângulos, tem 225 quadrados brancos. 

(C) O termo da sequência que tem 121 quadrados brancos, tem 24 retângulos. 

(D)  O termo da sequência que tem 441 quadrados brancos, tem 44 retângulos. 

 

 

 

 

 

Figura 6 
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11. Na Figura 7 está representada, em referencial cartesiano, de origem no ponto 𝑂, parte do 

gráfico de uma função afim 𝑓. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sabe-se que: 

• os pontos 𝐴, 𝐵 e 𝐶 pertencem ao gráfico de 𝑓; 

• o ponto 𝐴 pertence ao eixo das abcissas e tem abcissa −3; 

• o ponto 𝐵 pertence ao eixo das ordenadas; 

• o ponto 𝐶 tem coordenadas (6, 6); 

• α é a amplitude, em graus, do ângulo 𝑂𝐴𝐵. 

 

11.1. Qual dos números seguintes representa tg α? 

(A) 
1

2
 (B) 2 (C) 

2

3
 (D) 

3

2
 

 

 

11.2. Completa corretamente o seguinte texto, escolhendo uma das opções entre 

parênteses. 

 

“A reta que representa graficamente a função 𝑓 tem declive_______ (
2

3
 ;   

3

2
) e 

ordenada na origem ________ (
9

2
 ;  2). 

O ponto dessa reta que tem ________________ (ordenada; abcissa) 10, tem 

________________ (ordenada; abcissa) 12.“ 
 

 

 

 

 

 

Figura 7 



 Editável e fotocopiável © 2025, Texto|MAT9 9 

12. Na Figura 8 estão representadas, em referencial 

cartesiano, com origem no ponto 𝑂, parte do gráfico 

de uma função quadrática, 𝑓, e parte do gráfico de 

uma função de proporcionalidade inversa, 𝑔. 

 

 

 

Sabe-se que: 

• a função 𝑓 é definida por 𝑓(𝑥) =
2

3
𝑥2; 

• o ponto 𝐴 é o ponto de interseção dos gráficos das funções 𝑓 e 𝑔 e tem ordenada 6. 

 

Qual das seguintes expressões algébricas define a função 𝑔? 

 

(A) 𝑔(𝑥) =
6

𝑥
 (B) 𝑔(𝑥) =

9

𝑥
 (C) 𝑔(𝑥) =

12

𝑥
 (D) 𝑔(𝑥) =

18

𝑥
 

 

 

 

 

13. Num hotel, a piscina exterior tem a forma de um quadrado 

com área 900 m2. À volta da piscina existe uma grade, para 

escoamento da água, com 1 metro de largura, rodeada por 

uma zona relvada de largura constante, 𝑥, como se ilustra na 

Figura 9. 

 

 

13.1. Mostra que a área da zona relvada pode ser dada, em 

função de 𝑥, por 4𝑥2 + 128𝑥. 

 

 

13.2. Qual das seguintes equações permite determinar o valor de 𝑥, em metros, para o qual 

a zona relvada tem 201 m2 de área? 

(A) (2𝑥 + 32)2 = 201 (B) (2𝑥 + 32)2 = 1225 

(C) (2𝑥 + 32)2 = 233 (D) (2𝑥 + 32)2 = 1257 

 

 

 

Figura 8 

 g

 f

6

 y

xO

A

Figura 9 
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14.  Na Figura 10 está representada uma circunferência de centro 𝑂 e as semirretas 𝑟 e 𝑠. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sabe-se que: 

• as semirretas 𝑟 e 𝑠 são tangentes à circunferência nos pontos 𝐴 e 𝐵, respetivamente; 

• 𝐴𝐶̂𝐵 = 40°; 

• 𝐵𝐷̂𝐴 = α. 

 

Qual é, em graus, a amplitude α? 

(A) 40 (B) 60 (C) 70 (D) 80 

 

 

 

15. Para representar a escola num encontro sobre Reciclagem, a direção da escola decidiu formar 

um grupo constituído por um aluno, pelo professor de Geografia e pela professora de Ciências. 

Para a escolha do aluno, a direção decidiu que seria selecionada uma rapariga ou um aluno 

do 8.o ano (rapaz ou rapariga). 

Na tabela seguinte apresenta-se a distribuição dos alunos do 7.o ao 9.o ano por sexo. 

 

A professora de Matemática aproveitou a situação para colocar aos alunos a seguinte questão: 

“Supondo que se escolhe um aluno ao acaso, de entre os alunos do 7.o ao 9.o ano, qual é a 

probabilidade de se cumprir o critério definido pela direção da escola?” 

Dois dos alunos apresentaram as seguintes respostas, mas apenas uma delas está correta. 

Aluno 1:  
145

220
+

85

220
=

230

220
   Aluno 2:  

145

220
+

85

220
−

60

220
=

170

220
 

Indica qual dos alunos respondeu corretamente e apresenta duas razões que justifiquem que 

a resposta do outro aluno está incorreta. 

Figura 10 
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16. Ao separar, recolher e tratar corretamente os resíduos que produzimos diariamente, 

contribuímos para a redução da poluição, a preservação dos recursos naturais e a melhoria 

da qualidade de vida. Os dados sobre os resíduos recolhidos ajudam-nos a compreender 

melhor os nossos hábitos de consumo e a identificar áreas onde é necessário reforçar a 

sensibilização e promover ações ambientais mais eficazes. 

Observa o gráfico da Figura 11, relativo aos dados de 2022 e 2023. 

 

Fonte: INE (consultado em 14 de abril de 2025) 

 

Indica, para cada afirmação, se é verdadeira ou falsa, de acordo com os dados do gráfico. 

1) A diferença entre a quantidade de vidro recolhida em 2022 e 2023 é inferior a 5000 

toneladas. 

2) Ao todo, durante os dois anos referidos, foram recolhidas 216 336 toneladas de papel e 

cartão. 

3) O tipo de resíduos em que se verificou um maior aumento de 2022 para 2023 foram os 

resíduos volumosos. 

4) Aproximadamente 56% da quantidade de biodegradáveis recolhida nestes dois anos foi 

recolhida em 2023. 

5) De 2022 para 2023 houve uma diminuição de aproximadamente 17% na quantidade de 

plástico recolhida. 

FIM 

 

COTAÇÕES 

Item 

Cotação (em pontos) 

1.1. 1.2. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11.1. 11.2. 12. 13.1. 13.2. 14. 15. 16. Total 

4 4 4 4 5 4 6 8 4 4 4 4 12 4 8 4 4 8 5 100 

 

Figura 11 


